

溫泉寺

溫泉寺是守護城崎溫泉的名剎，歷史悠久，不到溫泉寺，就稱不上真正造訪過城崎溫泉。該寺位於大師山中腰，乘坐城崎溫泉纜車，或攀登約 500 級石階，就來到了本堂。古時，參拜溫泉寺是進入神聖溫泉前必經的儀式。客人參拜該寺時，會得到一個特別的長柄杓，用來舀溫泉水沐浴，也相當於溫泉入場券，入浴完畢後，需要將長柄杓歸還給寺廟。溫泉寺傳統入浴法沿襲至今，介紹如下。

首先，到溫泉池念誦經文，「沐浴身體、當願眾生。內外清淨、身心無垢。」

其次，向溫泉開山鼻祖道智上人、本尊十一面觀世音菩薩、溫泉守護者藥師如來致謝，並念誦真言「南無道智上人、南無觀世音菩薩、南無藥師如來」各三遍。

然後，用溫泉水沖洗長柄杓，再舀水漱口，從頭淋至全身。

接著，靜心入浴，祈禱身心安詳。

此外，要呵護愛惜長柄杓，入浴時不要將其浸入溫泉池中。

入浴完畢，歸還長柄杓，置於道智上人靈前供奉，並誠心表達謝意。

相傳溫泉寺由地藏菩薩的化身——佛僧道智上人於 738 年開創，其本堂建於南北朝時期（1384-1387），和式、唐式、天竺式三大樣式巧妙融合的折衷式歇山頂構造為其一大特色。寺中收藏了諸多重要工藝品，其中知名的十一面觀世音菩薩被指定為國家級「重要文化財」。這座慈悲為懷、神聖的木雕菩薩像公開展示一次的期限僅為 3 年，之後則收藏於箱內 30 年之久。在此期間，僅在一年一度的溫泉祭公開展示 2 天，香客只能瞻仰到其上半身。